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Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd:
Ole Jean Nielsen

Tlf. 86271514 – 20411514
www.aakb.dk/8270hhs

Lyseng-Kilen
Travesti
Fællesrådet er til stadighed opmærk-
somme på forbedringer af de rekreative
muligheder i det grønne område - Lyseng-
Kilen. Vi har bedt Natur og Miljø om en
forbedring af stiforbindelsen på nordsiden
af indhegningen for kvierne. 
Stien er en selvskabt travesti, der ligger
endog meget tæt på el-hegnet. Mange
føler sig utrygge ved at benytte stien, hvor-
for vi har bedt om, at der sker en udbedring
af stiforløbet og i bedre afstand af el-
hegnet. Natur og Miljø har meddelt, at
ønsket om et ændret stiforløb forekommer
naturligt, og at man i dette efterår, vil udbe-
dre de nuværende gener.

Fuglekasser
I foråret er der arbejdet på at styrke fugle-
livet. Der er opsat 20 fuglekasser på
forskellige områder i Lyseng-Kilen. 

Besøgsområde
På adressen Lysengvej 8 er Fællesrådet i
gang med at indrette et besøgsområde
(mødested) for dagplejemødre, unge
familier og pensionister m.fl.
Græsarealet er blevet planeret og klippet.
Der er opstillet 3 bænkarrangementer og
etableret en pentanque bane på 12 x 3
meter.
Arealet er klar til ibrugtagning og alle er
velkommen til at besøge området.
Fællesrådet søger at finde en person, som
vil holde øje med området og sørge for, at
området bliver til glæde for så mange som
muligt.  
Fællesrådet har ansøgt Ejendomsforvalt-
ningen om tilladelse til at anvende toilettet i
huset på naboadressen. Ejendomsforvalt-
ningen har lovet et hurtigt svar.

Holme Bypark
Fællesrådet har planer om i dette efterår
at udvide den eksisterende frugtlund med
yderligere frugttræer. Der er glæde og
interesse for de eksisterende frugttræer
hos beboerne i byparkens omkreds, og
det er derfor nærliggende, at supplere
med endnu et antal.

Rundhøjtorv
Vi har i de seneste 8270-blade omtalt den
øgede fokus, der er på det nedslidte og
uskønne torv.
Der er behov for en ændring af indret-
ningen og en forskønnelse til glæde for de
mange handlende og kunder, der dagligt
besøger torvet. Samtidig med en ændring
synes det naturligt også at udvide parke-
ringsmulighederne på det driftige forret-
ningstorv. Fællesrådet samarbejder med
repræsentanter for beboerne og arealejer-
ne og Århus Kommune om torvets fremti-
dige udformning. Århus Kommune stiller
sig positive til en ændring (omlægning) og
er i øvrigt enige i, at torvet ikke fortsat kan
fremstå, som det gør i dag. Fællesrådet ser
gerne, at bygningen, der i dag udgør et
forladt autoværksted nedrives, og at der
udarbejdes et samlet projekt for hele area-
let incl. det underjordiske garageanlæg.

Højbjerg Bibliotek
Biblioteket er i dag blandt de største lokal-
biblioteker i Århus Kommune målt på
udlånstal og besøgstal. Biblioteket er
placeret i midlertidige lokaler, som ikke
rummer mulighed for en indretning, som
et nutidigt og moderne bibliotek. Der skal
derfor findes en ny adresse for det fremti-
dige Højbjerg Bibliotek.
Fællesrådets forretningsudvalg og repræ-
sentantskab ønsker biblioteket placeret
ved Lyseng Idrætscenter. Den adresse
indeholder en stribe  af fordele og en syner-
gi. I lokalområdet er Lyseng Idrætscenter et
centralt punkt, der besøges af rigtig mange
borgere. 
Til området er der en god trafikal betje-
ning med Ringvej SYD, Saralyst Allé, Hjul-
bjergvej samt et større antal parkerings-
pladser. Samtidig anser vi det for en
fordel, at der med denne placering træk-
kes trafik væk fra den stærkt befærdede
Oddervej. Et moderne bibliotek i dag, ser
vi som et kulturcenter, et mødested, et
socialt rum, et oplevelsessted med tid til
refleksion og som et besøgssted, der ikke
alene dækker behovet for udlån, men
også løser andre socialt baseret formål.
For de travle unge familier vil der være en
lettelse i, at man, når man alligevel skal
køre børnene til idræt m.v., kan udnytte
ventetiden inden tilbagekørsel, med et
besøg på biblioteket, i idrætsfaciliteterne,
idrætshallen eller fitness-centret.

Lyseng-Hallen
Lørdag 18. september 2010 blev en stor
dag i Fællesråds-området. Den længe
savnede idrætshal incl. fitness-center blev
præsenteret og ibrugtaget. Mange års
kamp og et stærkt sammenhold gjorde
det muligt. Tak for den flotte opbakning
og held og lykke med de nye og moderne
faciliteter.

Fællesrådet



Højbjerg Bibliotek
Oddervej 74 · 8270 Højbjerg 

Telf: 8940 9580 · Fax: 8940 9599 
e-mail: hojbib@aakb.bib.dk 

www.aakb.dk

EFTERÅRET 
-byder på masser af arrangementer

Første foredrag er en rigtig ”kioskbasker”.
Forfatter Iben Albinus vil med udgangs-
punkt i sin nye bog ”Da Sex and the City
ændrede verden” fortælle om den kult-
agtige tv-serie med historiske tilbageblik
på singlekvindernes vilkår.
Du kan også høre idéhistoriker og forfat-
ter Lars Morell fortælle om sin anmelder-
roste bog ”Broderskabet” om Den Ekspe-
rimenterende Kunstskole - oprettet i 1961
af Poul Gernes og Troels Andersen.

For de læseinteresserede
fortsætter rækken af
”Snak med om en bog”
med lektor Susanne
Richardt Kall som facilita-
tor. Efterårets aktuelle
bøger er ”Sumobrødre”
af Morten Ramsland,
”Middagsfruen” af Julia
Franck og ”Skrønen om

Erkan” af Karsten Lund.

Desuden byder biblioteket på et ”interaktivt”
foredrag om tekstanalyse
med litteraturkonsulent
for Århus Kommunes
Biblioteker Lise Kloster
Gram.

Af efterårets udstillinger kan nævnes:
festugeudstilling med temaet ”Naboer”.
CINN - Center for Investigation of Neigh-
bours and Neighbourhoods opslår hoved-
kvarter på Højbjerg Bibliotek. Kunstner
Inger Bernhard, der figurerer på dette års
forside af 8270-bladet, udstiller malerier,
og ”designtekstilvirksomheden” Kvadrat i

Ebeltoft iklæder vores udstillingslokale
flotte og fascinerende tekstiler.

Tag også med på ”kultour”, når først jour-
nalist på DR Eric Øtting fortæller om sin
vandretur på pilgrimsruten, Caminoen, til
Santiago de Compostella. 

Senere tager grafiker Vibeke Jerichau os
længere mod øst og fortæller om Syriens
hovedstad Damaskus, som hun udforske-
de med sit kamera under et studieophold
på Det Danske Institut.

Småbørnsforældrene kan få gode råd når
biblioteket lukker døren op for en række
forældre-caféer, hvor sundhedsplejerske
Lara Schneider holder Åbent Hus. 

Arrangementerne har hver sit overordne-
de emne, f.eks. børneopdragelse, leg og
bevægelse, sproglig udvikling og den
søde tand.
Vi byder også på
et forløb med
babyrytmik, hvor
rytmepædagog
Signe Thorborg
vil synge, lege
og danse med
de mindste og
deres forældre.

De større børn - og unge - kan møde
Henrik Einspor, forfatter til bl.a. den
meget populære serie om Jack Stump, til
et spændende foredrag. Du kan høre om
forfatterskabet, stille spørgsmål og høre
et udsnit af en endnu ikke udgivet bog om
netop Jack Stump.

Tirsdag i efterårsferien
står i gysets tegn. De 5-
10 årige kan komme til
kreativt værksted og
lave deres eget gyser-
monster eller -billede.
Husk at tage gammelt
tøj på - monsterblod er ikke til at få af!

Vi har to teaterforestillinger til de små på
programmet: 
”Totte bygger” med
Teatret Aspendos, og
”Suttog” med Barken-
tins teater.
Begge forestillinger spiller i ”Den blå hest”
lige overfor biblioteket.
Vi viser naturligvis også små, hyggelige
film for de små (3-6 år) som vi plejer. Kom
og nyd en halv times underholdning med
dit barn.

Se det fulde program og få yderligere
oplysninger på bibliotekets hjemmeside –
www.aakb.dk/hojbjerg, eller i det trykte
program, som kommer i starten af
september.
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SEPTEMBER
Onsdag d. 8. sept. kl. 14.00-16.00
Tøjsalg fra Tøjgalleriet i caféen.

Brugerrådet arrangerer tirsdagsarrange-
menterne.

Tirsdag d. 14. sept. kl. 13.30-15.30
Hjort og Sletting - to musikalske venner.
Hjort medbringer sit gode humør og talegaver
og Sletting sit el-orgel og musikalske talent.

Torsdag d. 16. sept. kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirkekaffe.

Tirsdag d. 28. sept. kl. 13.30-15.30
På rejse i det tyrkiske ferieparadis.
Lysbilledforedrag v/Jos Hansen. 

Onsdag d. 29. sept. kl. 13.00
Salg af morgenkåber, hjemmedragter,
undertøj og strikvarer i caféen. 

OKTOBER
Tirsdag d. 5. okt. kl. 13.30-14.30
Fernisering. Ellen Margrethe Rode-Møller
udstiller malerier.

Onsdag d. 6. okt. kl. 15.00-17.00
Influenza-vaccination i det turkise rum.

Tirsdag d. 12. okt. kl. 13.30-15.30
Bankospil ved brugerrådet.

Torsdag d. 21. okt. kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirkekaffe.

Tirsdag d. 26. okt. kl. 13.30-15.30
Dorthe Honore Johansen. Efterår i ord og
toner. Livsglade sange i en mørk tid!

Onsdag d. 27. okt. kl. 13.00
Tøjsalg i caféen fra Damernes butik.

NOVEMBER
Tirsdag d. 9. nov. kl. 17.00
Mortensaften. Se nærmere detaljer på
opslag senere.

Torsdag d. 18. nov. kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirkekaffe.

Tirsdag d. 23. nov. kl. 13.30-15.30
Thit Jensen - den stadig aktuelle.
Pigen med det splittede sind, der valgte
laurbær frem for roser.
Foredrag v/lærer og tidl. forstander Niels
Kristensen.

Torsdag d. 25. nov. kl. 11.00-15.00
Efterårs- og julemarked.
I lighed med sidste år vil torsdagsdamerne
i samarbejde med patchworkgruppen og
caféen afholde et marked. Der vil være
salg af bl.a smykker, stenfigurer, forskellig
strik, juleting og kort. Caféen sælger frisk
brød og til frokost lækre platter.

Tirsdag d. 30. nov kl. 13.30-14.30
Fernisering. Grethe Tanderup Lyngesen
udstiller malerier.

HYGGEKLUBBEN
Vi mødes den 3. tirsdag i måneden kl.
17.30-21.30 til socialt samvær og en
”svingom”. Første gang d. 21. september.
Mad kan bestilles. Kontingent kr. 50,-
Pris pr. gang: kr. 40,- inkl. øl og kaffe.
Kontaktperson: Lis Thomsen, 
tlf. 60 91 30 38. Alle bydes velkomne!

BISIDDERTJENESTE
Brugerrådet yder bisiddertjeneste for
lokalområdets borgere.
Henvendelse til Flemming Westergaard
ml. kl. 8.00-9.00. Tlf. 86 27 33 07.

INFLUENZA VACCINATION 2010
Onsdag d. 6. oktober kl. 15 .00-17.00
Danske Lægers Vaccinations Service afhol-
der i samarbejde med OK-Klubben  Århus
vaccinationsarrangement på lokalcenter
Skåde i det turkise rum.

FOREBYGGENDE HJEMMEBESØG
De forbyggende hjemmebesøg vil fra d. 1.
juni 2010 være lagt over til lokalcentrene.
Det betyder, at det vil være besøgsmedar-
bejdere ansat ved Lokalcenter Holme og
Skåde, der kommer ud til alle borgere over
75, der ikke modtager personlig pleje og
rengøring i 8270 området. 
De 2 besøgsmedarbejdere er:

Helle Linde Vamberg         Susanne Stampe

Besøgene opstartes efter sommerferien.
Borgerne vil inden besøget modtage et brev
fra en af de 2 besøgmedarbejdere.

Bushøjvænget 113, 8270 Højbjerg · Tlf.8736 9000
www.lokalcenterholmeskaade.dk

Lokalcenter Skåde
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Det sker
September · Oktober · November

“Blæksprutterne”
Hjælpetjenesten tilbyder besøg, højt-
læsning, hjælp til brevskrivning og
meget mere. Har du brug for hjælp,
eller vil du gerne hjælpe - kontakt da
“Blæksprutterne”:
Hver mandag 
ml. kl. 11 og 12.
Tlf. 8736 1766.



Nygårdsvej 34, 8270 Højbjerg · Tlf. 8736 9000 
www.lokalcenterholmeskaade.dk

Lokalcenter Holme
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Det sker
September · Oktober · November

CENTERTORSDAGE
1.og 3. torsdag i måneden kl. 14.00 - ca.
16.30. Arrangør: Brugerrådet
Tilmelding ikke nødvendig. Kaffe med brød
kan købes for kr. 25,-
Der tages forbehold for ændringer i
programmet.

Torsdag d. 2. september kl. 14.00
Klezmer Duo, Ann-Maj-Britt Fjord og Henrik
Bredholt underholder med russiske valse,
polske polkaer, sigøjnersang og skærende
rytmer.

Torsdag d. 16. september kl. 14.00
Mit liv på Flydedokken - Tidligere fællestillids-
mand Torben Jørgensen vil berette om en af
byens store arbejdspladser.

Torsdag d. 7. oktober kl. 14.00
Modeshow - Lokale modeller viser efterårets
modetøj. Salg af tøj, sko og smykker.

Torsdag d. 21. oktober kl. 14.00
Sydtyrol - landet mellem Østrig og Italien
Flemming Forsberg beretter om landet
mellem Brenner-passet og Gardasøen.

Torsdag d. 4. november kl. 14.00
Banko - Vil følger traditionen med det store
bankospil i november.

Torsdag d. 18. november kl. 14.00
Min moffar var skoma´r på fyn
På sit klingende fynske modersmål tager Lars
Lindgrav Sørensen som er sognepræst i Tilst
og Kasted os med til Fyn.

SANG OG MUSIK
For sang- og musikglade førtidspensionister
og personer over 60 år er der musikalske
foredrag. Pris pr. gang kr. 25,-  inkl. kaffe/te
og kage. Tilmelding er ikke nødvendig. 
Arrangør: Brugerrådet.

Mandag d. 6. september kl. 14.00-16.00
Harmonikatræffere og sange om to
Gerhardt Christensen vil optræde med et
program der veksler mellem harmonika og
guitar.

Mandag d. 20. september kl. 14.00-16.00
Dansktop & Melodi Grand Prix
Lisa Kock Nielsen underholder med sange
som ”Skibet skal sejle i nat”, ”Ange-lique”
og kendte dansktop sange. Alle sange syng-
es som fællessang.

Mandag d. 11. oktober kl. 14.00-16.00
Jazzens divaer
Musiker Birte Flethøj Ege vil fortælle om Ella
Fitzgerald, Sarah Vaughan, Billie Holiday m.fl. 

Mandag d. 25. oktober kl. 14.00-16.00
Naturkalender - efterår
Torben Gang Rasmussen er højskolelærer og
naturvejleder og har derfor de bedste mulig-
heder for at fortælle om årets gang i naturen
- og spille og synge 

Mandag d. 8. november kl. 14.00-16.00
Om hjerte & smerte
Musiker Niels Adrian Espersen fortæller om
forelskelsen og kærligheden gennem sange,
som vi alle kender

Mandag d. 22. november kl. 14.00-16.00
Dine favoritter
Musiklærer Claus Funder vil med fortælling
og guitarspil underholde med populær
musik, evergreens og revysange. Der bliver
rig lejlighed til at synge med.

Træ- og metalværksted    
Værkstedet i kælderen fortsætter med
mange muligheder for at være kreativ.
Måske har du et arvestykke, der har brug for
en kærlig hånd eller andet som du har brug
for i hjemmet eller som gave. Der er også
plads til socialt samvær, og vi hjælper og støt-
ter hinanden. Der er åbent hver dag:
mandag til fredag kl. 9.00-15.00. Dog skal
der af sikkerhedsmæssige årsager altid være
mindst 2 brugere tilstede, når der arbejdes
med maskinerne.
Kontaktperson: Jørgen Nielsen tlf. 86116212
Alle er velkomne - både fra Holme og Skåde.

INFLUENZA VACCINATION 2010
Torsdag d. 7. oktober kl  9.00-12.00
Danske Lægers Vaccinations Service afholder
i samarbejde med OK-Klubben Århus vacci-
nationsarrangement på Lokalcenter Holme.

RECEPTION
Besøgs-  og Hjælpetjenesten ved Lokalcenter
Holme markerer sin 10 års fødselsdag som
forening med en reception mandag d. 13.
september kl. 13.30. Alle er velkomne!

BESØGS-OG HJÆLPETJENESTEN
Dagskursus onsdag d. 3. november kl.
9.30-15.00: ”Samvær med mennesker i
sorg” alle interesserede er velkomne! Tilmel-
ding til tlf. vagterne  8627 8634 - senest d.
25. oktober. Af pladshensyn har vi et
max.deltagerantal på 50 pers.



6

Pigeklubben
Onsdag d. 8. september afgang fra
Holme sognegård kl. 18.30.
Vi kører til Århus Kommunehospital, hvor
vi besøger Hejmdal, Kræftpatienternes
hus. Vi får en guidet rundvisning, hvor der
fortælles om byggeriet og husets funk-
tion. Aftnen koster inkl. kaffe kr. 40,-
Tilmelding til Ilse Christensen (86273195)
eller til Inge Tagesen (86270348) senest 3
dage i forvejen.

Onsdag d. 6. oktober kl. 19.00
i Holme sognegård.
Vi laver efterårsdekorationer under kyndig
vejledning af Inger Ratchke-Sørensen.
Vi skal hver især medbringe et fad, et styk-
ke oasis og mange af de fine ting, der
findes i naturen.
Aftenen koster inkl. kaffe kr. 40,-
Tilmelding til Ilse eller Inge senest 3 dage i
forvejen.

Onsdag d. 3. november
Bustur til Tyskland
Afgang fra Holme sognegård kl. 8.00 og
hjemkomst kl. 18.00.
Vi kører til Poetzch - undervejs serveres
der kaffe og rundstykker. Derefter sætter
vi kursen mod Harrislee, hvor vi spiser
middag på en kinesisk restaurant, inden vi
kører til Flensborg, hvor vi får et par timer
til at udforske den fine by med den lange
gågade - og købe romkugler! 
På vejen hjem i bussen serveres der kaffe
og kage. Pris for buskørsel i en 3***
turistbus, middag og kaffe er kr. 280,-. 
Billetter købes ved tilmelding hos Ilse eller
Inge senest den 9. oktober.

Onsdag d. 8. december kl. 17.30
Julefrokost
i den julepyntede Præstegård, Holme Byvej
24. Pigeklubben sørger for rigtig lækker
julemad, drikkevarer og kaffe. Pris kr. 190,-

Vi vil synge og spille pakkespil, så medbring
en pakke á kr. 15,-
Tilmelding til Ilse eller Inge senest d. 1.
december.

Bibelmaraton
Det sidste halve år har en gruppe læselyst-
ne i alle aldre mødtes til bibelmaraton,
hvor vi læser og diskuterer bibelen. Vi
mødes en gang om måneden i et par
timer, og ofte fortsætter snakken om
”dagens tekst” når vi mødes i andre
sammenhænge.
På grund af den store interesse, påtænker
jeg at begynde endnu et hold bibelmara-
ton senere på året. Det forventes, at varig-
heden af hele forløbet bliver 1 1/2 - 2 år. 
Har du lyst til at deltage kan du kontakte
sognepræst Peter Sporleder for yderligere
information.

Holme Kirke

Det sker

Indvendig vedligeholdelse af
Holme Kirke
I sidste blad orienterede vi om en
forventet påbegyndelse den 6.
september 2010 af den indvendige
vedligeholdelse af Holme Kirke med
en lukning af kirken i september,
oktober og november til følge. 
Som det så ud dengang ville arbejdet
med kirkens nye kobbertag være
afsluttet omkring medio juli. 
Af forskellige årsager afsluttes arbej-
det imidlertid ikke før ultimo august.
For at få bedre tid til det forbereden-
de arbejde med planlægning af vedli-
geholdelsesarbejdet, indhentning af
tilbud etc., har menighedsrådet
besluttet, at arbejdet først påbegyn-
des lige efter nytår 2011. Det betyder,
at kirken først lukkes i perioden janu-
ar, februar og marts måned 2011. 
Menighedsrådet.
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Holme-Højbjerg-Tranbjerg 
Pensionistforening sæson 2010-2011

Alle arrangementer afholdes i Holme
Sognegård, Hjulbjergvej 175.
Ændringer kan forekomme, men der er
altid underholdning.

Torsdag d. 12. august kl. 14.00
Sæsonstart. Vi håber at alle har haft en
god sommer. Der vises film fra tidligere
sommerture. Tilmelding til sommerturen
d. 9. september.
Vi slutter med banko, kaffe kr. 25,-

Torsdag d. 9. september kl.10.00
Så er der sommerudflugt fra Tranbjerg
Butikstorv kl. 10.00 og Holme Sognegård
kl. 10.15. Vi kører en dejlig tur til Restau-
rant ”Vester Mølle”, Hvor der serveres
oksesteg med div. tilbehør og som dessert
hjemmelavet is. 
Derefter kører vi til restaurant ”Mølle-
bæk” hvor der serveres eftermiddagskaffe
med boller og æbletærte. Herefter hjem-
tur, chaufføren kommer med forslag til
ruten hjem. Hjemkomst ca. kl. 17.00.
Pris kr. 375,- inkl. øl/vand/vin til maden.

Torsdag d. 14. oktober kl. 14.00
Foredrag v/Chr. Foged. 
Emne: ”Perletand” Han er en god fortæl-
ler. Vi slutter med banko, kaffe kr. 25,-

Torsdag den 11. november kl. 14.00
Bankdag med ”Djurslands Bank” v/Dag
Kristiansen. Emne: ”Aktuelle og spæn-
dende ting om penge”
Vi slutter med banko, kaffe kr. 25,-

Torsdag d. 9. december kl. 14.00
Vi synger julen ind, ved klaveret sidder
Janni. Hvad vil i synge eller høre?
Vi slutter med banko, kaffe kr. 25,- 
Husk tilmelding til Nytårsfrokost.

Torsdag d. 13. januar 2011 kl. 13.00
Nytårsfrokost med god mad snaps/øl og
vand. Hyggelig samvær.
Og så er der lotteri. Pris kr. 140,-

Torsdag d. 10. februar kl. 14.00
Ordinær generalforsamling.
Den normale dagsorden følges.
Forslag til behandling skal fremsendes
senest 8 dage før generalforsamlingen.
Vi slutter med banko, kaffe kr. 25,-

Torsdag d. 10. marts kl. 14.00
Vi får besøg af kunstneren Peder Stou-
gaard. Emnet er: ”Mit liv som billedkunst-
ner”. Han er rigtig god.
Vi slutter med banko, kaffe kr. 25,- 

Torsdag den 14. april kl. 14.00
I dag kommer sognepræst Peter Sporleder
og fortæller om sin tid som feltpræst. 
Glæd jer. Vi slutter med banko, kaffe kr.
25,-

Det var sæsonafslutning. Alle ønskes en
rigtig god sommer.

Minikonfirmander efteråret 2010
Igen i dette efterår inviterer Holme kirkes
organist og Holme kirkes præster alle de
elever der går i 3. klasse på Holme skole
og Rundhøjskolen til at deltage i vores
minikonfirmandundervisning. 
Vi vil være både i kirken og i sognegården,
og vi vil bl.a. høre fortællinger fra biblen,
synge, male, klippe og lege. Yderligere
information og tilmeldingsblanketter vil
blive delt ud på klasserne i sensommeren.
Vi glæder os til at starte, og vi håber, at
rigtig mange børn vil deltage i undervis-
ningen.
Janni, Peter, Thomas og Kirsten.
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Alle Helgens søndag 
d. 7. november kl. 14.00
I Holme kirke holder vi igen i år Alle Helgens
gudstjeneste, hvor kirkens 3 sognepræster,
Thomas Fischer-Larsen, Peter Sporleder og
Kirsten Hald, medvirker.
Vi mindes sammen ved denne gudstjenes-
te de mennesker, som vi igennem årene
har elsket og mistet. 
Efter gudstjenesten går vi en tur på kirke-
gården, inden vi i sognegården, Hjulbjerg-
vej 175, sætter os til vort store kagebord.
Af hensyn til kaffebordet, der er gratis, vil
vi gerne bede om tilmeldinger enten til
kirkekontoret eller til en af præsterne
nogle dage i forvejen. Vi vil traditionen tro
synge sammen i sognegården, og vi vil
hjælpe hinanden til med livsmod, taknem-
melighed og glæde at gå videre ud i livet.
Alle er velkomne

Legestue med salmesang i Fredenskirken
Hver onsdag fra kl. 10.00-12.00
Et samarbejde mellem Skåde-Holme- og
Fredens sogne. Der er foldere i Holme
kirke og i sognegården og mere informa-
tion på vores hjemmeside: 
www.holme-sogn.dk

Torsdagsklubbens arrangementer
i september, oktober og november
Torsdag d. 23. sept. kl. 10.00
Foredrag: Min tid i forsvaret.
Kjeld Hillingsø fortæller om 40 år i forsva-
ret. Kjeld Hillingsø sluttede som chef for
Enhedskommandoen for den nordlige del
af Natos Centralregion og samtidig som
chef for Forsvarets operative styrke.
Musik: Viser og sange alle kan synge med
på. Viggo Højberg spiller på sin harmoni-
ka og fortæller gode historier.

Torsdag d. 28. okt. kl. 10.00
Foredrag: Spil dansk dag. 
”Underholdningskompagniet” diverterer 
med et  program af danske komponister
og sangskrivere igennem de sidste 70 år.
Musik: ”Klaver med mer’”, Kurt Frimodt
spiller et udvalg af Bent Fabricius Bjerres
musik. Endvidere fortæller han om melo-
diernes tilblivelse.

Torsdag d. 25. nov. kl. 10.00
Foredrag: Fortovscafé’ernes sammen-
klappelige livsanskuelser. 
Lektor på Århus universitet P.C. Overgård
fortæller om den skæve humor hos Benny
Andersen.
Musik: Julens sange. Pia Voxtorp akkom-
pagnerer os til julens dejlige melodier.

Høstgudstjeneste
Søndag d. 19. september kl. 10.00
Fejrer vi Høstgudstjeneste i Holme Kirke,
hvor Thomas Fischer-Larsen prædiker og
RUNDHØJKORET under ledelse af Peder
Pedersen medvirker. 
Efter Gudstjenesten er der sammenkomst
i sognegården med ”en bid brød” og en
kop kaffe. Pris kr. 25,-
Alle er velkomne.

Onsdag d. 22. september kl. 14.00
Er der Høstgudstjeneste for ældre i Holme
Kirke. Kirken vil være pyntet og vi vil synge
vore kendte høstsalmer. Vi håber at se
rigtig mange både fra sognet og fra vore
ældreboliger og tre plejehjem.
Thomas Fischer-Larsen prædiker.

Kunstudstilling i sognegården
Fernisering onsdag d. 8. sept. kl. 17.00
i sognegården.
Mirjam Gertz Herholdt udstiller i Holme
sognegård fra september og ca. to måne-
der frem. Mirjam er læreruddannet med
linjefag i bl.a. billedkunst. Udstillingen vil
bestå af koloristiske og primært abstrakte
malerier.

Fra midt i november og hele december
måned udstiller Sofie Lehmann Sørensen
malerier, tegninger og collager i sogne-
gården.

Spaghetti-gudstjeneste
Mandag den 4. oktober kl. 17.30
Børnegudstjenesten i Holme kirke varer en
halv time og alle børn, forældre og
bedsteforældre inviteres til at deltage
både i gudstjenesten og den efterfølgen-
de spaghetti-middag i sognegården. 
Vi inviterer denne dag specielt alle børn,
der er døbt i Holme kirke for 5 år siden.
Minikonfirmanderne inviteres også og
medvirker. I sognegården spiser, synger og
leger vi. Arrangementet er gratis og slut-
ter kl. 19.00. 
Af hensyn til maden vil vi gerne have
tilmelding på tlf. 86271993 nogle dage i
forvejen.
Alle er velkomne.

Holme Kirke

Det sker
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Gudstjenester

September
Søndag d. 5. sept. kl. 10
14. s. e. trinitatis
Peter Sporleder

Søndag d. 12. sept. kl. 10
15. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Søndag d. 19. sept. kl. 10
HØSTGUDSTJENESTE
16. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Onsdag d. 22. sept. kl. 14
Høstgudstjeneste for ældre
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 26. sept. kl. 10
17. s. e. trinitatis
Niels Kjær

Oktober
Søndag d. 3. okt. kl. 10
18. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Mandag d. 4. okt. kl. 17.30
Spaghetti-gudstjeneste
Kirsten Hald/Peter Sporleder

Søndag d. 10. okt. kl. 10
19. s. e. trinitatis
Peter Sporleder

Søndag d. 17. okt. kl. 10
20. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 24. okt. kl. 10
21. s. e. trinitatis
Peter Sporleder

Søndag d. 31. okt. kl. 10
22. s. e. Trinitatis
Kirsten Hald

November
Søndag d. 7. nov. kl. 10
Alle Helgens dag
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 7. nov. kl. 14
ALLEHELGENSGUDSTJENESTE
Kirsten Hald, Thomas Fischer-Larsen,
Peter Sporleder

Søndag d. 14. nov. kl. 10
24. s. e. trinitatis
Peter Sporleder

Søndag d. 21. nov. kl. 10
Sidste søndag i kirkeåret
Kirsten Hald

Søndag d. 28. nov. kl. 10
1.søndag i advent
Peter Sporleder

December
Onsdag d. 1. dec. kl. 19
Vi synger julen ind
Rundhøjkoret v/Peter Pedersen

Søndag d. 5. dec. kl. 10
2. søndag i advent
Thomas Fischer-Larsen

PLEJEHJEMSGUDSTJENESTER

Oktober
Tirsd. d. 5. okt. kl. 14.30: Egely 
v/Peter Sporleder

Tirsd. d. 12. okt. kl. 14.15: Sct. Oluf
v/Kirsten Hald

Tirsd. d. 26. okt. kl. 14.15: Madsbjerg
v/Thomas Fischer-Larsen

November
Tirsd. d. 2. nov. kl. 14.30: Egely
v/Thomas Fischer-Larsen

Tirsd. d. 9. nov. kl. 14.15: Sct. Oluf
v/Peter Sporleder

Tirsd. d. 16. nov. kl. 14.15: Madsbjerg
v/Kirsten Hald
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Holme Kirke

Her finder du

Sognepræst Kirsten Hald
Holme Byvej 24, 8270 Højbjerg
Tlf. 8627 2134, E-mail: kiha@km.dk
Træffes bedst hverdage kl. 10.00-11.00
undtagen fredag.

Sognepræst Peter N. Sporleder
Hjulbjergvej 177, 8270 Højbjerg
Tlf. 8627 6080, E-mail: pns@km.dk
Træffes bedst hverdage kl. 10.00-11.00
undtagen mandag.

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
Nødagervej 20, 8560 Kolind
Tlf. 8627 0634, E-mail: tfl@km.dk
Kontor: Hjulbjergvej 175.
Træffes bedst hverdage kl. 11.00-12.00
undtagen mandag.

Kordegn Jenny Thaysen Kjær
Kirkekontoret, Holme Sognegård
Hjulbjergvej 175, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 8627 1993 - fax. 8627 3492
Kontoret er åbent alle hverdage 
kl. 9.00-12.00
tirsdag tillige 16.00-18.00.

Organist Janni Beltoft
Træffes på tlf. 8627 3710.

Kirkegårdsleder Peter Nørager
Træffes på tlf. 8627 6260.

Menighedsrådsformand 
Egon Brauer
Selskabsvejen 1, Hammel
Tlf. 8628 6099
E-mail: jpf@jpf.dk

kirketjener: Gitte Fruerlund Jensen

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00
Alle aldersgrupper mødes i "Huset".
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme
Kontaktpersoner kan træffes personligt i
Lokalcenter Holmes Hall, Nygårdsvej 34 
eller på tlf. 8627 8634
Man. og ons. kl. 10.00-12.00.

Praktiske oplysninger
Fødsler anmeldes til kirkekontoret. 
Anmeldelsen skal ske senest 14 hverdage
efter at fødslen har fundet sted - og i det
sogn, hvor moderen har bopæl. 
Om dåb, vielse og andre kirkelige hand-
linger skal man også henvende sig til
kirkekontoret, Hjulbjergvej 175, Tlf. 8627
1993. Man bedes i øvrigt træffe nærmere
aftale med kirkens præster om de kirke-
lige handlinger.

Internettet
www.holme-sogn.dk

Deadline
Stof til næste kirkeblad afleveres senest 
tirsdag d. 19. oktober.
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Folkekirkesamvirket i Århus
Lene Juhl Kofod

– en tråd i dit netværk…
Folkekirkesamvirket i Århus
er et samarbejde mellem
sogne, der udvikler og løser
sociale, diakonale og sjæle-
sørgeriske opgaver.

Samvirket tilbyder bl.a. aflastningstjeneste
til pårørende, der plejer alvorligt syge eller
døende i eget hjem. Aflastningen er et
tilbud, der gør det muligt for den pårøren-
de at komme afsted for sig selv nogle
timer en gang om ugen. Aflastningen kan
være det eneste åndehul i en krævende
hverdag, hvor man ofte er bundet til hjem-
met 24 timer i døgnet. 

Derudover tilbydes sorggrupper for både
børn, unge og voksne. Sorggrupperne har
hjemme i sognegårde i det centrale Århus.
Her mødes man i en alderssvarende grup-
pe og nyder godt af at være en del af et
fællesskab, hvor tabet af et nært familie-
medlem er det fælles vilkår. Ofte er der i en
periode megen fokus på den, der har
mistet. Men efter en tid fortsættes livet af
andre omkring én som før, - bare ikke for
den, hvis grundvilkår for altid er ændret.
Det hjælper at tale om sorgen og tabet og
at dele sine erfaringer med andre i en
lignende situation. 

Samvirket hviler selvsagt på et folkekirke-
ligt grundlag, som alle frivillige er en del af.
Brugernes eventuelle religiøse tilhørsfor-
hold forbliver deres sag. Alle sorggruppe-
ledere deltager i relevant uddannelse,
kurser samt løbende professionel supervi-
sion. Alle samvirkets tilbud er gratis.

Der er altid brug for nye kræfter, så man er
velkommen til at henvende sig til sekreta-
riatsleder Flemming Lindeløf, tlf.
24815817 eller mail flr@norddjursnet.dk
med spørgsmål. Det gælder naturligvis

også, hvis man ønsker at benytte samvir-
kets tilbud. Se og læs evt. mere på
www.folkekirkesamvirket.dk

Folkekirkesamvirkets sekretariat ligger
centralt i Århus midtby, nærmere bestemt
i Klostergadecentret, Klostergade 37. Her
råder samvirket over kontor og mødeloka-
le på 1. sal – foruden adgang til de øvrige
mødefaciliteter i huset. Her afvikles møder,
kurser og inspirationsdag mm. Og her
indgår Folkekirkesamvirket i et større
samarbejde omkring det at skabe gode
vilkår for og tilbud til mennesker.

Klostergadecentret
– er tilknyttet Omsorgsorganisationernes
Samråd (OS), som er en landsdækkende
frivillig social organisation med en vision
om, at det enkelte menneske bør have
indflydelse på egne vilkår og derved sikres
en værdig og tryg dagligdag med mulig-
hed for aktivitet og samvær med andre.

Klostergadecentret arbejder for at skabe
et sundt liv fyldt med livsglæde og handle-
kraft. Ved at skabe gode rammer for posi-

Frederikskirken

tive valg, øges livskvaliteten og
modstandsdygtigheden. I Klostergade-
centret er det frivillige, sociale arbejde et
vigtigt omdrejningspunkt i arbejdet med
at lave netværksskabende aktiviteter.
Klostergadecentrets mål er at virke som en
inspirerende platform for et aktivt og
sundt seniorliv i Århus.

Klostergadecentret har til huse i Klosterga-
de 35 - 37 og råder over 2200 m2. Huset
indeholder foruden flere store mødesale
og en del mindre grupperum også: medie-
afdeling med TV-/radio-/og videoudstyr, IT-
værksted, hobbykælder, malerværksted
samt KlosterCaféen.

www.klostercafeen-aarhus.dk
Med en bevilling fra Indenrigs– og Social-
ministeriet på små 2 mio. kr. over de næste
tre år er et gammelt ønske om en café i
Klostergadecentret endelig blevet realise-
ret. Caféen er tænkt som et tilbud til
nuværende og potentielle brugere af akti-
viteterne i Klostergadecentret om at
kunne købe en kop kaffe med hjemme-
bag, en frokostret eller måske endda
dagens varme ret. Men KlosterCaféen kan
andet end at række mad over disken.

KlosterCaféen er
støttet af Indenrigs -
og Socialministeriet,
fordi caféen er et
nytænkende tiltag i
forhold til at give

ensomme og sorgramte ældre appetit på
livet. I KlosterCaféen bliver gæsten mødt
af frivillige, som har tid og overskud til at
sætte sig og lytte og være nærværende
tilstede. Målet er at give den enkelte ople-
velsen af at blive set og hørt og håbet er,
at netværk skabes.

Vel mødt i KlosterCaféen!

INSPIRATIONSDAG
i Klostergadecentret
lørdag d. 30. oktober kl. 14.00-16.30
Samvirkets årlige inspirationsdag for
frivillige og andre interesserede. I år
ved Sygehuspræst i Vejle, Preben Kok:
Med afsæt i sin meget omtalte bogud-
givelse ”Skæld ud på Gud!” giver
Preben Kok sit bud på troens rolle og
betydning - i menneskelige kriser i
almindelighed og i sit arbejde med
døende i særdeleshed.  
Alle er velkomne til en inspirerende
eftermiddag! 
Tilmelding til sekretariatet ugen før.
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Frederikskirken

Det sker

Velkommen til ny
sognepræst
Menighedsrådet har
fra d. 1. september
ansat pastor MVB som
sognepræst ved Frede-
rikskirken med en
kvote på 50% som
aflastning for provst
Knud-Erik Jensen. Vi

har bedt Malene om en kort præsentation:

Jeg hedder Malene Vangsøe Bitsch og er
36 år. Jeg bor i Holme med min mand
Peter, og vores tre børn, Theresa, Carl og
Anna. Den 1. september begynder jeg i en
deltidsstilling i Skåde sogn. Jeg har været
præst i tre et halvt år, og i den tid haft
mange forskellige vikariater, så nu glæder
jeg mig meget til at være ”fast” i Skåde, og
ser frem til at møde jer i mange forskellige
sammenhænge.
Mange hilsner Malene

Menighedsrådet glæder sig til at kunne
byde Malene officielt velkommen søndag
d. 3. oktober, hvor hun ved højmessen
indsættes som sognepræst i Skåde Sogn.
Menighedsrådet

Årets konfirmander
- er i fuld gang. Mange unge mennesker vil
den kommende sæson følge konfirmand-
undervisningen. En væsentlig del af forlø-

bet handler om fortrolighed med gudstje-
nesten, og vi beder menigheden om
forståelse for evt. usikkerhed fra de unges
side.

Datoer for konfirmationer i 2011
Kragelundskolen/Dalgården:
Lørdag d. 14. maj kl. 9.30, 7.C
Lørdag d. 14. maj kl. 11.00, 7.D
Søndag d. 15. maj kl. 9.30, 7.A
Søndag d. 15. maj kl. 11.00, 7.B 
Skåde Skole:
Fredag d. 20. maj kl. 9.30, 7.A
Fredag d. 20. maj kl. 11.00, 7.B
Lørdag d. 21. maj kl. 10.00, 7.C

Datoer for konfirmationer i 2012
Kragelundskolen/Dalgården:
Lørdag d. 28. april kl. 9.30, 7.C
Lørdag d. 28. april kl. 10.45, 7.D
Lørdag d. 28. april kl. 12.00, 7.E
Søndag d. 29. april kl. 9.30, 7.A
Søndag d. 29. april kl. 11.00, 7.B
Skåde Skole:
Fredag d. 4. maj kl. 9.30, 7.A 
Fredag d. 4. maj kl. 11.00, 7.B 
Lørdag d. 5. maj kl. 10.00, 7.C

Juniorklubben
Klubben har måttet sige farvel til klubleder
Merete Gregersen, som pga. videreuddan-
nelse ikke har tid til at fortsætte i klubbens
lederteam. Stor tak til Merete for trofast
medlederskab siden klubbens start i 2005.
Sognemedhjælper Anne Kathrine Vester-
gaard, som har været den ansvarlige Ieder
har fået andre arbejdsopgaver og må
desværre også standse – så i  skrivende
stund ser det temmelig dystert ud for
juniorklubbens fremtid. 
Menighedsrådet har besluttet at lade
klubben ”hvile”, indtil en voksen, frivillig
klubleder evt. melder sig. Henvendelse
kan ske til sognemedhjælper Anne Kathri-
ne Vestergaard.

Menighedsrådets møder
- er offentlige og enhver er velkommen til
at deltage. Møderne begynder kl. 19.00
og finder normalt sted i Frederiksgården.
Kommende møder: Onsdag d. 15. sept.,
torsdag d. 14. okt. og tirsdag d. 30. nov.

Bibelkredsen 
- samles hveranden tirsdag i sognegården
kl. 17-18. Vi fortsætter med salmebogens
mange kendte og ukendte salmer og får
en fortolkning af det/de bibelord, som
salmerne rummer. Første møde efter
sommerferien er tirsdag d. 14. september. 
Der er plads til flere, så velkommen. 
Evt. henvendelse kan ske til:
Johannes Buchhave, tlf. 8627 3449.

Danmissionkredsen
- mødes mandag d. 20. sept. kl. 14.30 i
Frederiksgården. Torsdag d. 28. oktober kl.
14.30 deltager vi i Danmissions efterårs-
møde i Christiansgården, hvor Dorthe
Arngeir vil fortælle om Zanzibar. Kredsen
mødes igen i Frederiksgården mandag d.
15. nov. kl. 14.30.

Litteratur-Cafeen 
- er for alle, der holder af at læse. Højbjerg
Bibliotek hjælper os med at skaffe bøger,
som derefter kan afhentes på kirkekonto-
ret. Litteratur-Caféen bestyres af Lene Juhl
Kofod og Henning Sørensen - kontakt, se
”Her finder du” side 19. 
Litteratur-caféen mødes følgende tirsdage
kl. 19-21:
31. august: Marlene Schwartz,
"Livet er ikke for begyndere"
21. september: Bjarne Reuter,
"Løgnhalsen fra Umbrien"
26. oktober: Inger Christensen, "Sommer-
fugledalen" - digt.
7. december: Morten Sabroe, 
"Du som er i himlen"
Se tidspunkter for afhentning af bøger,
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Frederikskirken fylder 66 år
d. 28. november.

bogomtaler o.m.a. på kirkens hjemmesi-
de: www.frederikskirken.dk 

Bibliodrama
Bibliodrama er en arbejdsform, hvor man
sammen med en gruppe læser en bibel-
tekst. Man læser med hele kroppen og
hele sig selv, med alle sanser og med
hænder, mund og hjerte. Deltagernes
egne livserfaringer inddrages for at
perspektivere mødet med bibelteksten.
Alle kan deltage. Der kræves ingen særlige
forudsætninger. Mindre kursusafgift må
påregnes til materialer mv. 
Gruppen mødes i sognegården - se efterå-
rets program på Frederikskirkens hjemme-
side: www.frederikskirken.dk
Tilmelding senest dagen før til bibliodrama-
leder og lærer Henning Sørensen, tlf. 2946
3335 - se også ”Her finder du”, side 19.

Legestue og babysalmesang
- et tværsogns samarbejde, som foregår i
Fredenskirken, Rosenvangs allé 51.
Musikalsk legestue begynder onsdag d.
18. august kl. 10.00-12.00  i Fredens-
kirkens lokaler – og derefter hver onsdag
med sang, musik, leg, samt frugt, boller og
kaffe. Fra onsdag d. 1. september til medio
november flytter legestuen ind i kirkerum-
met til babysalmesang. Herefter er det
muligt at fortsætte i kirkens legestue. Alle
småbørn i alderen 0-3 år er velkomne
sammen med mor, far eller en bedstefor-
ælder. Tilmelding til Fredens-kirkens
kirkekontoret, tlf. 8614 2113.

Torsdag d. 16. september kl. 9.45 -10.30: 
”Syngelyst”
Denne torsdag synger de mindste børn over hele Danmark –
og i Frederikskirken. Vi vil, som vi plejer, vække Mester Jakob
med sang og Frederikskirkens klokker og håber, at rigtig
mange før-skolebørn (og voksne) har lyst til at komme og
være med. Yderligere information fås hos sognemedhjælpe-
ren eller på: www.frederikskirken.dk

Søndag d. 19. september kl. 10.00 -14.00:
Høstgudstjeneste og høstmarked i Frederikskirken
– og officiel ibrugtagning af Frederikskirken efter sommer-
ens istandsættelse. Dagen indledes med høstgudstjeneste i
kirken kl. 10 og fortsætter i sognegården med auktion over
høstens frugter mm, spisning, kaffe og sang og andre
indslag. Alle børn opfordres til at medbringe lidt af høstens
frugter. Sognemedhj. Anne Kathrine hjælper børnene med
at bære høstens frugter ind, når præludiet spilles. Over-
skuddet går – som altid – til kirkens børne- og ungdomsar-
bejde samt til kirkens missionsprojekt (- man betaler for mad
og drikkevarer). Alle er meget velkomne til at være med.

Tirsdag d. 12. oktober kl. 17.00 -17.45:
Fyraftensang med Anders Barfoed
Kom og syng med og få en festlig sangoplevelse! 
Anders Barfoed, kendt fra Østjysk Musikforsyning, gæster
Frederiksgården og giver sine bud på sange, værd at synge -
vi får også en begrundelse for hvert enkelt valg. En oplagt
mulighed for sang af hjertens lyst. Fri entré.

Søndag d. 31. oktober kl. 17.00-19.00:
”Hyggelig Halloween” – Allehelgen for børn.
Vi begynder i kirken med en børnegudstjeneste og går
derefter i samlet flok og med hver sin lygte over i Frederiks-
gården, hvor festen fortsætter og afsluttes med spisning.
Medbring din egen hjemmelavede fyrfads-lygte! Model kan
findes på www. frederikskirken.dk
Tilmelding (til spisning) til kirkekontoret på tlf. 86271773
eller mail kordegn@frederikskirken.dk senest d. 25. oktober.

1. søndag i advent, d. 28. november kl. 10.00:
Frederikskirkens fødselsdag
Efter gudstjenesten byder menighedsrådet på kransekage
og et glas champagne eller cider i dåbslokalet. 

Frederikskirken

Aktiviteter
i september, oktober og november 2010:

!

!

- Mester Jakob synger for 
d. 16. september.

- medbring høstens frugter
d. 19. september.

- syng med Anders Barfoed
d. 12. september.

Børnegudstjeneste med lys
og fest og spisning.
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Blomster på kirkegården
Med kirkegårdens fantastiske beliggenhed
op til skoven, kan vi ikke undgå besøg fra
rådyrene, som oplever, at rigtig mange
flinke mennesker kommer med velsma-
gende blomster på alle tider af året.
Gennem årene har vi forsøgt at holde

dyrene ude, bl.a. med hegn omkring kirke-
gården, lukkede låger osv., men vore gart-
nere kan alligevel - især i morgentimerne -
se dyrene springe over hækkene så let som
ingenting og også nærmest uden tilløb! 
Vi må nok konstatere, at vi må lære at leve
med dyrene, men vi kan jo prøve at undgå
deres livretter, som i vinterperioden især er
roser og tulipaner. Det er desværre også de
blomster, som holder sig bedst i kulden,
men alternativet kan være at få buketter
bundet af forskelligt stedsegrønt. Vi er
kede af, at blomster, buketter, kranse mv.
bliver spist/ødelagt, men det værste er
næsten, når nogen tror, der er begået
hærværk på gravstederne – når blomster-
ne ligger spredt og alle blomsterhoveder er
væk... men det er blot sultne, og sliksultne
rådyr, der har været på spil.
Mange i området kan fortælle om besøg
hjemme i haverne. Flere har forsøgt
forskellige råd –  lige fra fåreuld til hjorte-
tak-olie ved buketterne – uden held. Skul-
le nogle have gode erfaringer med noget
andet, vil vi meget gerne høre om det, så
vi kan videregive gode råd her i bladet.

Blomster i parkafdelingen
Det sker af og til, at der på kirkegårdens
parkafdelinger plantes blomster i græsset
foran gravstenen. Vi henstiller venligst til,
at man hjælper med, at vedtægterne for
disse afdelinger bliver fulgt: Der må kun
anbringes blomster/sættes buketter bag
græskanten ved siden af gravstenen, så
græsplænen kan slås uden at blomster og
bægre står i vejen - til skade for begge dele. 

Søndag d. 26. september kl. 16.00:
Koncert i Frederikskirken med værker
af Vivaldi, Monteverdi og Bach, ved
Margrethe Smedegård, sopran, og Lars
Nørremark, orgel. Fri entré.

Søndag d. 31. oktober kl. 20.00: 
Koncert i Frederikskirken med Akade-
misk kor Århus. Værker af bl.a.  Lange-
Müller, Carl Nielsen, Bruckner og Fran-
cis Poulenc. Fri entré.

Læs mere om begge koncerter på:
www.frederikskirken.dk

Onsdagsklubben
- er åben for alle, som har tid og lyst. 
Vi mødes den første onsdag eftermiddag i
måneden kl. 14.00 - 16.00.
Det koster 20 kr. pr. gang, inkl. kaffe og
brød. Nye medlemmer er meget velkomne.

Onsdag d. 1. september:
”Kirstines Hjertebrød” 
– historien om en bedstemor. 
Med udgangspunkt i udgivelsen af slægts-
romanen ”Kirstines Hjertebrød” vil tidl.
lærer ved Kragelundskolen Ove Pedersen
fortæller om sin bedstemor Kirstine, som
fik et liv med mange udfordringer, blandt
andet fordi hun blev mor som 17-årig.

Onsdag d. 6. oktober:
”I moster Maries fodspor”. 
Pastor Jens Birk fortæller om en helt særlig
rejse til Syrien, hvor hans moster Marie i
mange år arbejdede som udsendt missio-
nær.

Onsdag d. 3. november:
”Hvad er det, min Marie!” 
Sognemedhj. Anne Kathrine Vestergaard
fortæller om baggrunden for Grundtvigs
smukke kærlighedsdigt.

Onsdag d. 1. december. 
OBS! kl. 11.00 – 14.00:
Advent i Onsdagsklubben. 
Vi begynder i kirken med en kort advents-
gudstjeneste og fortsætter med frokost og
adventshygge i Frederiksgården.
Frokost og kaffe koster 60 kr. pr. person.
Af hensyn til maden bedes man tilmelde
sig senest en uge før til sognemedhjælper
Anne Kathrine Vestergaard, tlf. 3022
3230.

Bemærk: Kirkebil kan benyttes, hvis man
er bosat i Skåde Sogn.

!

!

Onsdagsklubben: Koncerter:

Frederikskirken Frederikskirken

Det sker

Pjecer og anden information, som
findes på kirkens hjemmeside, kan
også fås ved henvendelse til kirke-
kontoret, tlf. 8627 1773 og kirke-
gårdskontoret, tlf. 8627 7868.
Dette gælder særligt for sogne-
børn, som ikke har mulighed for at
benytte internettet!
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Kørsel på kirkegården
Menighedsrådet har besluttet at kirkegår-
dens dobbelte låger fremover skal være
aflåste udenfor kirkegårdens arbejdstid. Evt.
henvendelse kan ske til kirkeværgen.

Grandækning 
I år forventer vi at påbegynde gran-
dækningen i uge 43 og forventer at være
færdige medio december. Vi starter i de
afdelinger, hvor der er færrest blade tilba-
ge på træerne, for at undgå, at gran-
dækningen bagefter dækkes af visne
blade. Perioden med grandækning stræk-
ker sig over ca. 7 uger, og derfor er vi nødt
til at starte allerede i slutningen af oktober
for at kunne nå at blive færdige medio
december. Vi kan ikke starte tidligere, da
det gran, vi bruger, først kan klippes i
oktober. Det hænger sammen med, at jo
senere det klippes i skoven, jo bedre
holder nålene sig pæne i løbet af vinteren.

Eva Nødskov, kirkegårdsleder

I efteråret 1973 skulle Frederikskirken have
ny organist, og valget faldt på den unge
Gunver Rosenkrantz Riber, uddannet fra
Det jyske Musikkonservatorium. Det valg
kom man aldrig til at fortryde, ligesom
Gunver selv må formodes at have været
godt tilfreds med ansættelsen. Når Gunver
spiller for sidste gang ved gudstjenesten
den 21. november, har hun således været
organist ved Frederikskirken i 37 år.

Gunver fortjener bestemt sin pension, men
vi vil savne hende umådeligt meget i kirken
og i det kollegiale fællesskab. Hendes altid
imødekommende væremåde og humor, og
hendes store menneskelige indsigt og
føling med de meget forskellige situationer
har været særdeles værdsat blandt alle,
hun kom i kontakt med.

Som den med længst anciennitet ved
kirken har Gunver repræsenteret kontinui-
tet og erfaring, men samtidig også altid
været i bevægelse, optaget af nye ting
musikalsk og fagligt. Dette har ikke alene
præget hendes spil, som har glædet mang-
en en kirkegænger, men også betydet, at
hun til stadighed har været en inspirerende
samarbejdspartner. Med stor faglig indsigt
i både det musikalske og teologiske har
Gunver givet præster gennem tiden både
med- og modspil. Hun har således været en
uvurderlig sparringspartner, når der skulle

Blomster i parkafdelingen holdes indenfor den
stiplede linje - langs markérings-hjørnesten - så de
ikke ødelægges af græsslåmaskine. 

Farvel til organisten

planlægges gudstjenester, kirkelige hand-
linger mm., både for den erfarne, gamle
præst og for den nyuddannede eller
mindre musikkyndige. Hos Gunver har
man altid kunnet få en ærlig mening og et
godt råd! Den samme erfaring har også
kirkens korister gennem årenes løb gjort. I
Gunver har de haft en kyndig korleder
såvel som et hjertevarmt og klogt mennes-
ke, man kunne tale fortroligt med. 

Gunver har fra orgelpulpituret været med
til at gøre gudstjenesterne gode, idet en
gudstjeneste er et samspil af ord og toner,
hvor musikken med sin stemning befordrer
budskabet og lægger en ekstra dimension
til det, ordene udtrykker. Gunver har på
fornemste vis indgået i dette samspil og det
har været en stadig berigelse og glæde at
opleve, hvordan et stykke musik eller en
salme af hende altid fremføres med respekt
for og i tråd med den sammenhæng, den
indgår i.

Ord kan kun tilnærmelsesvis udtrykke den
store tak, vi skylder Gunver for hendes
trofaste og solide samarbejde og for al den
skønne musik, hun har spillet for os. Vi
ønsker hende alt det bedste i hendes
otium!

I næste nr. af 8270bladet håber vi at kunne
præsentere Frederikskirkens nye organist.

På vegne af menighedsrådet, præsterne

DIAKONALT IVÆRKSÆTTER KURSUS
3.-10.-17. november 
Tre aftener, kl. 17.00-20.30 på Diakon-
højskolen, Lyseng Allé 15, 8270 Højbjerg.
Kurset udbydes af Stifts-udvalget for
diakoni og  sjælesorg 
- se mere på: www.frederikskirken.dk
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Efter sommerens indvendige kalkning er
Frederikskirken atter åben.

September

Søndag d. 5. (14.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Lørdag d. 11
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 12. (15.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag d. 19. (16.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Høstgudstjeneste og -marked

Søndag d. 26. (17.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Jens Maibom Pedersen

Oktober

Søndag d. 3. (18.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Malene Vangsøe Bitsch
Indsættelse ved provst Knud-Erik Jensen

Tirsdag d. 5., onsdag d. 6., torsdag d. 7.
Kl. 19.00: Ungdomsgudstjenester for
årets konfirmander

Lørdag d. 9.
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste 

Søndag d. 10. (19.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag d. 17. (20.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag d. 24. (21.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag d. 31. (22.s.e.trin)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Kl. 17.00: Lisbeth Lindegaard og Anne
Kathrine Vestergaard
Familiegudstjeneste

November 

Søndag d. 7. (Alle helgens dag)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Tirsdag d. 9.
Kl. 18.30: Anne Kathrine Vestergaard og
Lene Juhl Kofod
Børnegudstjeneste med minikonfirmander

Lørdag d. 13.
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 14. (24.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag d. 21. (Sidste søndag i kirkeåret)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Afsked med Gunver Rosenkrantz Riber

Søndag d. 28. (1.s.i advent)
Kl. 10.00: Jens Maibom Pedersen
Kirkens fødselsdag

Gudstjenester på Hestehavehusene
og Skåde Lokalcenter

Hestehavehusene
Onsdag d. 15. september
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Onsdag d. 13. oktober
Kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard

Onsdag d. 17. november
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Skåde Lokalcenter
Torsdag d. 16. september
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Torsdag d. 14. oktober
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard

Torsdag d. 18. november
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Kirkebil for gangbesværede i Skåde Sogn. 
Man bestiller selv direkte ved TAXA på tlf.
89 48 48 48. Taxabon T/R udleveres i kirke-
døren af kirketjener/kordegn. Ved bestil-
ling skal det oplyses, om bilen skal gøre
flere stop på vejen til og fra Frederikskir-
ken.

Gudstjenester

Frederikskirken
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Frederikskirken

Her finder du

Kirkekontoret
Frederiksgården, Højmarkvej 47,
tlf. 8627 1773.
e-mail: kordegn@frederikskirken.dk
Mandag-torsdag kl. 10-13.
Torsdag også  kl. 15-17. Fredag kl. 9-13.
Her anmeldes fødsel, dåb, vielse 
og begravelse. Attester udskrives.

Kirkegårdskontoret
dagligt, tlf. 8627 7868, 
e-mail: kirkegaard@frederikskirken.dk
Kirkegårdsleder Eva Nødskov, 
tlf. 4012 3010, e-mail: evno@km.dk
træffes tirsdag kl. 9-12.30 samt på 
kirkegården efter aftale.

Provst, Sognepræst
Knud-Erik Jensen
Ny Moesgårdvej 23,
tlf. 8627 0325, e-mail: keb@km.dk
Træffes ikke fredag.

Sognepræst
Lene Juhl Kofod
Dalsvinget 14,
tlf. 8627 0678, e-mail: ljk@km.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst
Lisbeth Lindegaard
Hestehavevej 5,
tlf. 8627 8200, e-mail: lmli@km.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst
Malene Vangsøe Bitsch 
Hjulbjergvej 177,
tlf. 2380 0803, e-mail: mvb@km.dk
Træffes efter aftale.

Tilknyttet Frederikskirken
Fondsadm., pastor Morten Aagaard.
Forstander, pastor Jens Maibom Pedersen.
Henvendelse gennem kirkekontoret.

Kordegne
Mette Holmelund
tlf.: 8627 1773, e-mail: meho@km.dk
Lone Kristensen
tlf.: 8627 1773, e-mail: lokr@km.dk

Kirketjenere 
Poul Porup  og Anna-Sofie Landert
tlf.: 2043 7157.
e-mail: kirketjener@frederikskirken.dk

Sognemedhjælper
Anne Kathrine Houe Vestergaard
tlf.: 8672 5344 / 3022 3230.
e-mail: sognemedhj@frederikskirken.dk

Organist
Gunver Rosenkrantz Riber,
tlf. 8617 6841 / 4112 5568
e-mail: organist@frederikskirken.dk

Menighedsrådsformand
Søren Gynther-Sørensen,
tlf.: 8627 4185
e-mail: soeren@gynther.dk

Kirkeværge
Mogens Wegener,
tlf.: 8627 3645
e-mail: mwegener@aarhusmail.dk

Skåde Sogns hjemmeside
www.frederikskirken.dk

Onsdagsklub - i Frederiksgården:
Første onsdag i måneden kl. 14-16.
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Bibelkreds - i Frederiksgården:
Hveranden tirsdag kl. 17.00-18.00.
Henvendelse kan ske til:
Johannes Buchhave, tlf. 8627 3449.

Bibliodrama - i Frederiksgården:
Kontaktperson: Henning Sørensen,
tlf. 86275855 / helis@webspeed.dk

Litteratur-café - i kirkens dåbsværelse:
Kontaktperson: Henning Sørensen,
tlf. 86275855 / helis@webspeed.dk

Danmissionskreds - i Frederiksgården:
Tredje mandag i måneden kl. 14.30.
Kontaktperson: 
Ruth Kock, tlf. 8627 4592.

Besøgstjenesten
Kontaktperson:
sognepræst Lene Juhl Kofod.

Sorggrupper
Folkekirkesamvirket i Århus, 
tlf. 2481 5817.

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00.
Alle aldersgrupper mødes i ”Huset”,
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Deadline
Skåde Sogns sider redigeres af sogne-
medhj. Anne Kathrine Vestergaard 
som også modtager stof til næste blad
senest mandag d. 18. oktober.
Vi forbeholder os ret til at redigere i stof,
som tilsendes uopfordret.






